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1. Najväčším živočíchom žijúcim na našej planéte je bezmála 200 ton vážiaci Vráskavec obrovský (Balaenoptera musculus). Žije v mori a hoci sa zvykne označovať ako veľryba a mnohí ho tým pádom mylne zaraďujú medzi ryby, patrí do triedy cicavcov. Aký dlhý je zvyčajne dospelý jedinec? 

a)  asi 30 metrov 

b)  približne 50 metrov
c)  až 70 metrov
2. Pri mnohých živočíchoch sa stretávame s tým, že ich rodové aj druhové meno v latinskom názve sú zhodné. Napríklad Marmota marmota je Svišť vrchovský, Anser anser Hus divá, Natrix natrix je Užovka obojková, Lutra lutra Vydra riečna a taký Kamzík vrchovský je po latinsky Rupicapra rupicapra. Ako sa v slovenčine volá zviera, ktorého latinské meno znie Bubo bubo? 

a)  Ropucha bradavičnatá
b)  Netopier veľký
c)  Výr skalný 
3. Tento predátor je najrýchlejším cicavcom na Zemi. Na krátku vzdialenosť, pri love koristi, dokáže vyvinúť rýchlosť až 110 km/h. Na rozdiel od väčšiny mačkovitých šeliem nemôže úplne zatiahnuť pazúry a aj stavbou tela sa odlišuje od ich typickej schémy - má pomerne malú hlavu a dlhé končatiny i chvost. Ak vám ešte prezradíme, že jeho typickým znakom sú čierne pruhy, ktoré sa mu tiahnu z kútikov očí až k tlame a latinský názov je Acinonyx jubatus, už viete bezpečne určiť, že to je: 

a)  Leopard škvrnitý
b)  Gepard štíhly 

c)  Jaguár americký
4. Jedinými cicavcami, ktoré dokážu lietať sú netopiere (Microchiroptera). Ich krídla sa vyvinuli z predných končatín, na zadných majú zase také slabé stehenné kosti, že nedokážu chodiť. Ako letci sú ale skvelí akrobati a dokážu vo vzduchu vyvinúť rýchlosť až 50 km/h. Netopiere sú aktívne najmä v noci, prípadne za súmraku. Čím sa počas letu v tme orientujú? 

a)  sluchom 

b)  zrakom
c)  čuchom
5. Ryba, ktorej latinský názov je Esox lucius je typická jednak svojím dlhým valcovitým trupom (môže dorásť až do dĺžky 1,5 m), no aj pomerne širokou tlamou. Je dravá, zuby má mierne zahnuté dovnútra, vďaka čomu sa jej ulovená korisť nevyšmykne. Žije v riekach, jazerách, ale aj vo vodných nádržiach a v rybníkoch, pričom viac jej vyhovujú práve pomalšie tečúce a stojaté vody. Svoje teritórium si pred inými dravcami stráži a jej korisťou sú najmä menšie ryby, no nepohrdne ani ani žabou, či dokonca menším jedincom svojho druhu. Pod akým slovenským názvom túto rybu poznáme? 

a)  šťuka 

b)  zubáč
c)  sumec
6. Medzi ozajstné ozdoby našej prírody patrí Jeleň lesný (Cervus elaphus). Typickým znakom samcov sú parohy, ktoré môžu denne narásť aj o viac než 2 centimetre. Dospelým jedincom na parohoch pribúdajú aj výrastky, ktoré sa nazývajú výsady. Ak je zakončenie parohu rozvetvené, nehovorí sa už o výsade, ale o korune. Jeleň svoje parohy pravidelne zhadzuje. Ako často to robí?

a)  raz za dva roky
b)  dva razy za rok
c)  raz za rok 
7. Na svete žije hmyz, ktorý nám prekáža, ale aj hmyz, ktorý je pre nás veľmi užitočný. Do tej druhej kategórie patrí jednoznačne Včela medonosná (Apis mellifera). Zoskupuje sa v tzv. včelstvách a tieto spoločenstvá tvorí približne 40- až 70-tisíc jedincov. Najpočetnejšie sú v nich robotnice, ktoré zbierajú a do úľa nosia peľ, nektár, vodu a medovicu, stavajú, čistia a opravujú plásty, starajú sa o larvy,... Lepšie sa majú trúdy, ktorých hlavná úloha spočíva v oplodňovaní včelej matky, nazývanej aj kráľovná. Tá je, rovnako ako robotnice, tiež samička, no odlišuje sa od nich napríklad tým, že má vyvinuté pohlavné orgány a kladie vajíčka. Čím sa ešte včelia matka od robotníc odlišuje? 

a)  nemá žihadlo
b)  nemá peľové košíčky, teda orgány prispôsobené na zber 

c)  žije kratšie
8. Najväčší suchozemský cicavec je Slon africký (Loxodonta africana). Na to, že samec môže vážiť až 7 ton (samice asi 4 tony) je aj pomerne rýchly, dokáže bežať rýchlosťou až 40 km/h. To ale robí výnimočne, väčšinu dňa (15 až 18 hodín) sa totiž kŕmi a asi 4 hodiny spí. Denne potrebuje vyše 200 kg potravy, ktorú pritom jeho telo nie veľmi dobre spracúva. Zužitkuje z nej len asi 40 percent a denne vylúči až 180 kg trusu a približne 50 litrov moču. Ktoré z nasledujúcich tvrdení o africkom slonovi JE pravdivé? 

a)  má kly a väčšie uši ako slon indický 

b)  nemá kly a je všežravec
c)  má kly a menšie uši ako slon indický
9. Opakom slona je v otázke vylučovania Ťava jednohrbá (Camelus dromedarius). Má schopnosť zadržiavať vo svojom organizme vodu, a tak dokáže dlho prežiť aj bez prísunu nových tekutín. Počas tohto obdobia môže stratiť až štvrtinu svojej hmotnosti, bez toho, aby jej to spôsobilo vážnejšie problémy. Túto stratu potom dokáže rýchlo dohnať tým, že vypije veľké množstvo vody. Čím sa ale dromedár, ako sa tomuto živočíchovi tiež hovorí, živí? Je to: 

a)  všežravec
b)  bylinožravec 

c)  vôbec neje, všetky potrebné živiny získava iba z tekutín
10. Plameniak ružový (Phoenicopterus roseus) je vták, pre ktorého sú typické dlhé nohy (120 – 140 cm), dlhý krk a čisto ružové, niekedy až červené perie. Zvláštne tvarovaný má aj zobák, vďaka čomu môže hľadať a filtrovať potravu aj v plytkej vode. Samiciam okrem toho zobák slúži aj na modelovanie hniezda, na stavbu ktorého používajú blato. Plameniaky sa rozmnožujú v skupinách, ktoré môže tvoriť až niekoľko tisíc kusov. Ktoré z nasledujúcich tvrdení o nich ale NIE JE pravdivé:

a)  rodičia kŕmia mláďatá tak, že im potravu prinesú a vyvrhnú priamo do zobáku
b)  oko majú väčšie ako mozog
c)  nevedia lietať 
11. Mulica (Mulus) je pomerne silná a odolná a v mnohých krajinách ju preto hojne využívajú ako ťažné zviera. Je to tzv. medzidruhový kríženec a práve rozdielny počet chromozómov rodičov spôsobuje, že tento živočích je neplodný. Koho krížencom je mulica? 

a)  samca osla a samice koňa (kobyly)
b)  samca koňa (žrebca) a samice osla 

c)  samca osla a samice poníka
12. Hlucháň hôrny alebo Tetrov hlucháň (Tetrao urogallus) je bažantovitý vták, veľký asi 90 cm, s typickým vejárovitým chvostom. Najčastejšie žije v ihličnatých lesoch, no vyhľadáva aj bobuľonosné rastliny a kríky, ktoré mu poskytujú potravu a úkryt. Vďaka čomu ale získal hlucháň svoje meno? 

a)  vydáva taký hlasný zvuk, že človek môže pri ňom ohluchnúť
b)  je hluchý
c)  samec pri tokaní stráca pozornosť 
13. Zvláštnym druhom hmyzu je Modlivka zelená (Mantis religiosa). Samička je síce veľká až 8 cm (je väčšia ako samček), no vďaka sfarbeniu (v lete je svetlozelená, na jeseň mení farbu na hnedú) sa dá v prírode ľahko prehliadnuť. Keďže je predátor, využíva maskovanie na lov. Korisť tak prekvapí a chytá ju zvláštne tvarovanými prednými končatinami, tak, že ju nimi bleskurýchlo zovrie a potom zaživa zožerie. Nezabíja ale iba iný hmyz, pri modlivkách sa vyskytuje aj partnerský kanibalizmus. Samček sa stáva obeťou pri párení, keď mu samička: 

a)  zožerie nohy
b)  odhryzne hlavu 

c)  prehryzne bruško
14. Žirafa (Giraffa camelopardalis) je najvyšší suchozemský živočích. Samec môže dosiahnuť výšku až 5,5 metra, samice sú o čosi menšie. Typický je pre toto zviera extrémne dlhý krk, ktorý môže mať až dva metre. Koľko krčných stavcov ho tvorí?
a)  sedem 

b)  deväť
c)  dvanásť
15. Vrany a havrany mnohým ľuďom už na pohľad nie sú sympatické, čo súvisí možno aj s rôznymi temnými poverami, ktoré sa k nim viažu. Tieto čierne vtáky však patria medzi veľmi inteligentné a vynaliezavé. Ktoré z nasledujúcich tvrdení o nich JE pravdivé? 

a)  je to ten istý druh, havran je samec a vrana samica
b)  havran z našich končín pre zimou odlieta, vrana zase naopak, k nám prilieta zimovať
c)  vrana je o niečo menšia než havran a na rozdiel od neho má čierny zobák
